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Шляхи гуманізації
професійної підготовки майбутнього фахівця 

у контексті євроінтеграційних процесів

У статті розглядаються проблеми гуманізації професійної підготовки май
бутнього фахівця мистецьких дисциплін засобами комплексного підходу до ін
теграції таких педагогічних технологій, як: розуміння текстів культури, сугес
тивних технологій та науково — дослідницьких технологій пізнання.
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Інтеграція України у сучасний науковий європейський простір 
ґрунтується на принципах глобалізації, модернізації, універсалізації, 
гуманізації. Слід визначити, що за будь-яких умов узагальненим кри
терієм якості освіти є можливість працевлаштування випускника 
ВНЗ згідно вибраній або сумісній з нею спеціальності, виконання на 
високому творчому рівні завдань. Нині враховується той чинник, що 
сучасна навчальна програма не може задовольнити всім можливим 
варіантам вимог, які пред'являються випускникам за кваліфікацій
ною ознакою бакалавра, магістра та спеціаліста.

Гуманізація професійної освіти покликана подолати недоліки у 
підготовці майбутнього спеціаліста, закласти у нього основи гумані
стичного світогляду, сприяти формуванню сучасних знань та вмінь,
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приймати оригінальні самостійні рішення. Виникають невідповідно
сті між інтересами особистості та суспільства, між правами на освіту 
і реалізацією її у контексті швидкоплинності змін, неперервності 
професійної освіти, включення креативної складової у співвідно
шенні з кваліфікаційними освітніми ступенями (Ю. Зіньковський), 
визначення ролі інформальної освіти, зумовленої проблемами само
розвитку, самопізнання, можливим доступом усіх людей до високоя
кісної освіти (Т. Десятов, Н. Ничкало, С. Сисоєва).

Виокремленні вище проблеми свідчать про актуальність обраної 
нами теми дослідження, зумовленої пошуком шляхів гуманізації су
часної професійної підготовки.

На основі аналізу психолого-педагогічних досліджень встановле
ні особливості педагогічних технологій (М. Лещенко, Я. Масол, 
О. Рудницька, Г. Ципін та інші). Зміст реалізації педагогічних техно
логій розглядається у контексті професійної підготовки вчителя му
зики поліхудожнього профілю. У якості такого виступає діалог як 
двосторонній інформаційний зв'язок на засадах внутрішньо- 
особистісного підходу (протиріччя свідомості й емоцій), мовного 
спілкування (комунікативна технологія) і діалогу культурних смис
лів, на якому будується діалог культур. О. Рудницькою систематизо
вані на основі діалогу класифікаційні параметри технологій у профе
сійній підготовці вчителя музики поліхудожнього профілю.

Узагальнено положення про те, що художньо-педагогічні техно
логії повинні орієнтувати увагу учнів на утворення уявлень, поліфу- 
нкціональності художнього образу, що забезпечує інтегрований під
хід до різних видів художньої діяльності в контексті особливостей 
музичного навчання. Інтегративні технології повинні забезпечувати 
цілі, зміст, методи, форми, принципи навчання за допомогою мето
дів: продуктивних, асоціативних, синтетичних, що порушують стан
дарти мислення на принципі поліфонічної (рівноправної) підпоряд
кованості елементів. Вони забезпечують цілісність комплексної інте
гративної системи, принципи упровадження творчих завдань, зумов
лених відмовою від конкретного сюжету, порушенням логічних 
зв'язків, включенням додаткових авербальних способів комунікації.
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Це досягається за допомогою метафор та порівнянь на основі взає
модії мистецтв, усвідомлення функцій символу, прийомів кодування 
та декодування алегоричного сенсу художнього твору, оволодіння 
способом відображення образів ейдетичної пам'яті, пошуку сенсу 
власної екзистенції, екзистенції авторів художнього твору, пошук 
узагальнень на основі синтезу звукової, кольорової, пластичної та 
смислової модуляції, усвідомлення етапів утворення художнього об
разу. Метою статті є визначення можливостей педагогічних техноло
гій у контексті поліхудожнього виховання молоді як засобу гуманіза
ції навчання.

Нами визначені технології пізнання художніх текстів культури у 
контексті формування когнітивного смислоутворення, формування 
рефлексії, понять, суджень, образного мислення. Об'єктом цієї тех
нології є процес пізнання текстів культури. Зроблено висновок про 
те, що інструментарієм технології пізнання текстів культури є такі 
дії: зміст тексту усвідомлюється за допомогою наявності лінійної 
послідовності символіки, заданою певними культурними кодами; во
ни аналізуються з філософської точки зору як засіб реального вті
лення абстрактного мислення особистості; аналізуються знаки абст
ракції (символи, прийоми запозичені з теорії комп'ютерного моде
лювання), у контексті переходу із системи тлумачення геометричних 
символів в царину поетично-метафоричної національної та загаль
нолюдської символіки.

Пізнання тексту студентом реалізується в умовах визначення па
радигм текстових пересічень (наукових та художніх). Кінцевим ре
зультатом цього є синтетичний образ метафори. Накопичення студе
нтами досвіду поєднання раціональних та ірраціональних компонен
тів свідчить про сформованість образного мислення. Зміст тексту ку
льтури пізнається в умовах наявності потягу до предметної інтерпре
тації почуттів, пошуку нових смислів (інтенція), усвідомлення сту
дентами понять, наявності розуміння, яке стимулює синтез окремих 
множин образу, що пізнається, сприяє формуванню нових якостей 
рефлексії, яка орієнтована на самопізнання у єдності з визначенням 
пріоритету партнера спілкування, інтерпретаціїо, що передбачає ре
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флексію над розумінням на основі співчуття, 'запрограмованого текс
том з урахуванням закономірностей сприйняття інформації та зако
номірностей художнього тексту, який ґрунтується на різноманітних 
способах організації розгорнутого комунікативного спілкування, що 
сприяє розумінню змісту інтеграції на основі принципу варіювання 
та комбінування просторовими та часовими співвідношеннями.

Виокремлено технологію контекстного підходу до пізнання текс
тів культури вчителем музики. Її інструментарієм є семантична фор
ма поєднання елементів тексту, а також позатекстових смислових ві
дношень.

Зроблено висновок про те, що в контекст педагогічних дослі
джень доцільно включити проблеми розуміння як інструментарію 
забезпечення особистісно-орієнтованої ситуації, пов'язаної з оволо
дінням вміннями контекстного усвідомлення текстів культури. Тех
нологія контекстного усвідомлення вчителем музики ґрунтується на 
концепції герменевтики, яка розкриває зміст розуміння, пов'язаного з 
рефлексією. Інструментарієм в оволодінні вміннями контекстного 
усвідомлення текстів виступає ситуація співвідношення між цілим та 
часткою. Герменевтика орієнтує на пізнання внутрішнього світу лю
дини і відстоює значення множин істин. Вона включає етапи переходу 
від аналогії художньо-музичної мови до позахудожніх символів і схем, 
що підтверджує єдність між філософськими смислами та художніми.

Вчитель музики поліхудожнього профілю повинен мати установ
ку на: а) орієнтаційно-рефлексивний пошук визначення східних мо
делей на основі поєднання філософських та художніх картин світу; 
б) темпорально-орієнтований конструкт, що формується у свідомості і 
ґрунтується на усвідомленні феномену зміщення часу; в) онтологічно- 
орієнтований компонент, зумовлений наявністю синкретичних струк
тур та їх перетворенням завдяки синтезу у нові структури; г) екзисте- 
нційно-орієнтований компонент структури професійної підготовки 
вчителя музики, який враховує особливості концепції «Я-образ» на 
основі визначення цінностей власної думки (Т. Рейзенкінд).

Інструментарієм технології пізнання текстів культури є взаємодія 
методу роз'яснення та розуміння. Метод роз'яснення є способом дія-
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льності, яка сприяє накопиченню інтелектуального та емоційно- 
образного досвіду оволодіння необхідним алгоритмом дій. Ефектив
ність його впровадження залежить від взаємодії з активними мето
дами навчання. Саме така взаємодія методів може впливати на сві
домість студентів та учнів у процесі усвідомлення смислу та значен
ня художніх текстів культури.

Метод розуміння розглядається як спосіб діяльності, який орієнтує 
на створення власних суджень, формування особистісних смислів з 
урахуванням поліфункціональності структури художнього образу, зу
мовленої не лише самопізнанням, а й удосконаленням духовної струк
тури особистості на основі єдності вну трішнього світу та сенсу буття.

Виокремленні особистісно-орієнтовані технології розвиваючого 
навчання потребують взаємодії із сугестивними технологіями.

На підставі аналізу праці В. М'ясищєва, Л. Тарасової, Д. Узнадзе 
виокремлено показники сугестивних технологій як засобу гуманіза
ції навчання. Під цими технологіями слід розуміти навчання на ос
нові емоційного навіювання, організації взаємодії мистецтв, спро
можності впливати на розвиток поліхудожніх умінь у колективній ді
яльності. При цьому використовується трикстер карнавалізації, на
вчання за допомогою театрально-ігрової ситуації, яка передбачає 
включення студентів у національні ритуальні та обрядові дії. У якос
ті механізмів навіювання виступає різноманітність колективних від
ношень, свобода, святковість. Інструментарієм навіювання є взаємо
дія мистецтв в умовах усвідомлення комплексів різноманітних жан
рових моделей у різних видах мистецтва. Це сприяє усвідомленню 
сутності інтеграції суб'єктивного та об'єктивних начал, осмислення 
темпоральності часу, та спатиалізації (перетворенню форм на основі 
взаємодії мистецтв).

Доведено, що у якості інтегративного механізму включення тех
нологій виступає метод зараження, що передбачає неусвідомленість, 
не свавілля певних станів; умовою забезпечення методу зараження є 
реалізація вчителем музики функції режисера, метод наслідування, 
що передбачає такий спосіб навіювання, який ґрунтується на відтво
ренні дій, художніх учинків партнерів по спілкуванню, відмові від
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ремісницького копіювання, послаблення функції усвідомлення. Умо
вою забезпечення навіювання є формування атракції, в основу якої 
покладена здатність привертати до себе увагу. Цьому сприяє активі
зація механізмів спонтанної діяльності, що включає стадію первин
ного висловлювання суджень на основі фантазії, парадоксальних дій.

Інструментарієм сугестивної технології є сугестивно-кібернетичні 
методи передачі інформації. Створенню такої ситуації сприяють су
гестивні можливості екрану комп'ютера на основі застосування 
комп'ютерних технологій в умовах виконання студентом функції ре
жисера та оволодіння вміннями користувача комп’ютера, образно- 
інтелектуального моделювання, використання блоку завдань, в осно
ву яких покладена концепція послаблення раціо за допомогою мон
тажу, упроваджуються елементи міфо-поетичної моделі щодо пі
знання символіки на основі поєднання образного та абстрактного 
мислення. Інформація надається у формі узагальненого модуля, за
вдань на усвідомлення сутності лабіринту як способу сприйняття су
ті єдності первинних синкретичних уявлень за допомогою геометрич
них символів, які ототожнюються з елементами математичної моделі, 
або порівнюється з аналогією про шахові ходи. Це стимулює форму
вання поліхудожніх умінь як здатності використовувати ефект резона
нсу, трансдукції еманації у контексті формування образного мислення.

Зроблено висновок про те, що сугестивні технології певною мі
рою зумовлені комп'ютерними технологіями. Інтегруючим механіз
мом у цій взаємодії є єдність свідомого та безсвідомого, закономір
ності формування художнього образу, пізнання на засадах сприйнят
тя сугестивних можливостей текстів культури та різноманітної полі- 
художньої діяльності.

Це створює умови для прояву індивідуальності учнівської молоді 
на основі інтеграції та взаємозв'язків загально-дидактичних законо
мірностей, музично-художнього мислення, управління та викорис
тання мови комп'ютерних технологій.

Виокремлюється такий художній засіб виразності синтетичного 
мистецтва як монтаж. Оволодіння цим засобом художньої виразності 
свідчить про розвиток здатності вчителя музики не лише збільшува-
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ти обсяг знань, а й утворювати з них множини образів, виконувати 
функції режисера-лідера в організації творчої діяльності.

Цьому сприяє організація таких умов: діалогове навчання, розви
ток творчих здібностей за допомогою персонального комп'ютера, 
організація умов перегрупування інформації за допомогою 
комп'ютерних технологій у межах між-предметних зв'язків, забезпе
чення умов формування комунікативних умінь вчителя-предметника 
і учителя інформатики.

Підкреслюється, що певного значення набуває обґрунтування змі
сту педагогічної умови, сутність якої полягає в організації інтегрова
ного підходу, що ґрунтується на верифікації об’єктивних чинників та 
семантичного підходу, орієнтованого на зміщення у внутрішній світ 
особистості. Це дозволяє створити модель абстрактну, дискретну до 
відображення всіх явищ реальності і тим самим сприяти гуманізації 
навчання.

На підставі аналізу парадигми креативності, виокремлення сут
ності провідних принципів методичного забезпечення, сутності пе
дагогічних та сучасних інформаційних технологій професійної під
готовки вчителя музики поліхудожнього профілю, розглядається 
роль у формуванні досвіду дослідницької роботи принципу систем
ності та послідовності навчання, основною функцією якого є орієн
тація на оволодіння систематизованими об’єктивними знаннями, ви
значенні ролі традицій, які поєднують креативний процес професій
ної підготовки вчителя музики з контекстно-пізнавальним компонен
том, пізнанням індивідуально-когнітивного спілкування, визначен
ням ролі узгодження між партнерами спілкування, усвідомлення фе
номену зміщення часу.

Підкреслюється те, що формування досвіду дослідницької роботи 
реалізується за допомогою творчих завдань, які ґрунтуються на ме
тодах порівняльного аналізу різних стилів та жанрів, що належать до 
музики та інших видів мистецтва.

Зроблено висновок, що інструментарієм формування дослідниць
ких технологій на засадах активізації механізмів креативності є зада- 
чний підхід, що забезпечує розвиток умінь комбінувати та оперувати
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інформативними образними одиницями і сприяє створенню нового 
образу, оволодіння методами моделювання за допомогою електрон
ної музики, забезпечення програмних умов із визначенням інтегра
тивних зв'язків між інформаційними системами, використання мето
ду альтернативних співвідношень в умовах розширення колективно
го досвіду. Це впливає на розвиток таких динамічних показників 
майбутнього вчителя музики, як здатність акумулювати досвід інших 
комунікацій, цілісне оволодіння різноманітними науковими образами 
картин світу, мобільність поліхудожніх функцій у роботі.

Визначена роль когнітивних карт, які включають інформацію про 
тлумачення символів, упровадження тестів на креативність, виокре
млені в умовах спонтанної діяльності в різноманітних ситуаціях, по
казники накопичення досвіду усвідомлення дослідницьких техноло
гій вчителем музики. До таких можна віднести: здатність перефор- 
мульовувати особистісно-орієнтовані ситуації; орієнтація на моде
лювання дійсності як абсурду, установка на прозорість ситуації, що 
моделюються й націлена на авербальність креативного типу; мовна 
гра на основі рефлексії; вміння оперувати нормативно-оцінними 
прийомами, що передбачають з'ясування метафори метафорою, коли 
розуміння та з'ясування забезпечує стрибок у невідоме; оволодіння 
генетичними методами пізнання; вміннями до рефлексії.

Викладений матеріал дозволяє нам зробити такі висновки:
-  інтегративні технології, які застосовуються у підготовці майбу

тніх фахівців, дозволяють розвинути уяву студентів, сприяють не
стандартному мисленню;

-  використання технологій пізнання текстів культури за допомо
гою символіки, де поєднуються раціональні та ірраціональні компо
ненти, спонукають студентів до пошуку нових смислів, розуміння 
змісту інтеграції та сприяють гуманізації навчання;

-  головним інструментарієм в оволодінні вміннями контекстного 
усвідомлення текстів культури є співвідношення між цілим та част
ковим, взаємодія методів роз'яснення та розуміння дозволяють впли
вати на свідомість студентів, створювати власні судження, а також 
ведуть до духовного росту особистості;
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— застосування сугестивних технологій у навчальному процесі 
створює умови для оптимізації формування професійних знань, 
умінь та навичок на поліхудожній основі.
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Нестор Гаврилів

Освіта як чинник
національної ідентифікації особистості

У статті аргументовано представлена точка зору, що дає розуміння осві
ти як вагомого чинника національної ідентифікації особистості Зокрема, зосе
реджено увагу на специфіці проходження означеного процесу серед мачоді. Ви
світленні деякі механізми освітнього впливу на особистість.

Тке роіпі о /  міем> мікіск %імез ипдегзІапсІіп§ о /  есіисаііоп аз а ропдегаЬІе /асіог о /  
паїіопаї аиікепіісаііоп о/регзопаїісу із аг^иед ргезепіесі іп іке агіісіе. Іп рагіісиїаг, 
сопсепігаіей аііепііоп оп іке зресі/іс о /раззіп§ о/іке поіед ргосезз атоп§ уоипр ре- 
оріе. Боте тескапізтз о/есіисаііопаї іп/іиепсе аге /оипсі оиі оп регзопаїііу.

Проблеми сучасного суспільного розвитку, особливо в умовах 
становлення громадянського суспільства в Україні, невіддільні від 
національної ідентифікації особистості. Інтерес до цієї проблеми
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